

# 漫談王明道先生

于力工

## 他的講道和信息

交代）。王先生在《五十年來》中沒有說明，由於張錫煥與我前後同學（在中學，在美國南加爾南州哥倫比亞神學院）是他親自對我說的。從《五十年來》，我們得知他如何蒙恩、蒙召、作傳道立教會。

我第一次，也是最後一次見到王明道是抗戰勝利後，大家都準備東下，趁這時，基督徒學生聯合會請他來在各團契聯合的聚會中講道。那時的飛機是軍用飛機，從北京飛來重慶，相當疲乏。當時趙君影牧師帶我去見他，他被招待到內地會總會的招待所。華人能住進此招待所，是破例的事。

這時內地會開始明朗化，同時也是王明道在內地、在抗戰期間的聲望極高。政界、教會對他崇敬有加，因為他竟敢冒死多次拒絕參加「華北基督教聯合會」。他不屈不撓的作為，對日本軍力而不畏懼不低頭使人敬佩。那晚他躺在床上，內地會四川正主任李亞農（Aureol Lee）也在場。當趙君影和我進房的時候，他欲起來，趙牧師立時趨前阻止他，叫他仍睡在床上。趙牧師特別介紹我，是因為我第二日清晨即搭車往寶雞，轉西安，再東下去南京。先介紹我認識他，以後若往北京作學生工作，打下一點關係。

## 「五十年來」

王明道生於一九〇〇年，當時大刀會的「兵士」圍攻北京外交使團的住區（稱東交民巷），基督徒及教會中工作人員，逃往外交人員住區。當時外國使團的住區，隨時有被攻入的危險，王明道的父親王子厚登梯向外觀看，見大刀會人多氣昂，以為指日攻下，料無生存之路，在驚嚇下，竟自縊而死。王明道當時在腹中八個月（參看《五十年來》第四頁——王明道著。）王明道生為孤兒，父親留下來的僅有的幾張照片，在戰亂中都遺失了，以致父親甚麼樣子，他完全無印象。

年五十歲時，華北大部份已變色，北京在特殊關係下，還有國民政府「統治」。這也是共軍不急攻佔北京，目的也是在保守這一具有歷史性的城，有些極珍貴的建築，恐在戰爭中被損壞。這時一位青年人張錫煥勸他把生平寫下來，無形中也是一種自白（自動洗腦，作個

道。當時沒有參考書，由於桂林宣道會被炸被燒，所有的記錄、書籍被付之於火，後來在教會的聚會廳內，找到了一本「靈食季刊」。這本唯一的參考書，驚喜萬分。我還記得該期的內容是講到大衛犯罪、雅各的女兒在示劍被玷污，它的內容都是發揮在生活上的問題。大衛之失敗是由於他在生活上失敗，以致犯了大罪。底拿被玷也是怪她不應該進入外邦人的圈子中——這可能是父母未教導警告女兒，也可能是獨女，與放縱有關……。後來多讀王明道的信息，多是以生活為性質，為內容。

王先生無論在那裡，第一篇講道常常是「一次得救永遠得救」，告訴人是憑恩得救，在得救之後不會再滅亡，但是要在生活上警惕自己，保守自己不犯罪。第二篇是「要受浸」，點水禮不是聖經的教導，但他不是教導說人不受浸不能得救，他也不是浸信會或浸禮會出身的。他從廿五歲已先後在北京一帶講道，後請往各地講道，他的足跡遍及全中國，南至廣西、廣州、香港，北至東北三省及綏遠，西至山西、四川，東去江浙一帶。他自己也說，他長於北京，一口的純正國語，加上他

的聲很清悅，咬字清楚，他講道時，錚錚如警鐘、有聲有色，能引人入勝，由於他常外出講道，在家時，有一位同工叫石天民，守住教會的大本營，這是他的位得力的好同工。他

的信息多注重生活，他自己本身也是潔身自愛，有規有矩，在他的《處世之道》一書中，對於做人、與人來往、禮貌衣着都有教導。他認為作基督徒也應知道如何作人，屬靈人要有禮貌，不知處人處世，是不正常的。

他初出來時，勸人不要愛世界，也是他的信息之一，他在講道時也提及他個人在一些事上的改變。過去認為把皮鞋擦亮的表示一個人屬肉體、愛世界。一次他和一弟兄談及皮鞋問題，王說我的皮鞋穿了一回，面皮會折斷，一雙鞋就這樣「作廢」了。那位朋友說：「王先生這是因為你不擦油，油可以滋潤皮面，皮就不會折斷，他才明白擦皮鞋不是愛世界，乃是使雙鞋持久耐穿。」

當時在國內有指責王載是個愛世界的傳道人，喜歡坐頭等火車，睡臥舖，——這是當時教會人士對王載的評語。也是一般信徒的屬靈標準。王明道先生體弱多病，每一次到了目的地，先要坐兩日一夜、或一夜一日火車，在車中坐三等，搖搖晃晃到目的地，當晚要上台講台，實在力不勝負，所以有人勸他不如坐臥舖，但三等車沒有臥舖，只有頭二等才有，他試了一次，在車箱中睡覺到了目的地講道果然不錯，有體力和精神。他以後再也不提坐臥舖是愛世界、體貼肉體。王先生有一個長處，他自己是錯了，馬上認錯，糾正自己，這在

《五十年來》中寫到對自己、對家庭、妻子，均是如此，這是他的偉大。

## 教會與立場

趙君影結婚後不久，請他吃飯，開飯前趙師母說了幾句客套話：「對不起，沒有菜招待王大哥。」王先生把臉一沉後道：「你說的是甚麼，他指着桌子上四樣菜說這是甚麼？客套就是虛假。我們傳道不應當如此……。」趙師母唯唯稱是。這雖是小事，但王先生非常認真。他辦理教會也是如此，他也知道因為他注重生活上的信息，有的弟兄姊妹聽多了，聽久了，也就暗中跑到聚會所去聽道，他從不做聲，這也是說明，沒一個人有完備的恩賜。

他的教會有位田大夫，是一間婦女醫院的院長，人好「闡論」，雖然熱心樂意招待聖徒。但他就不請她作執事，怕她的口會生是非，言多有失，我認識該姊妹後，就認為王先生是對的，可見王先生建立教會有其原則。

王先生一生不要人稱呼他為「牧師」，「牧師」一詞是馬丁路得之後，改教不徹底，仍有聖品人制度的觀念，他開始時，是從兩個人聖經班，人逐漸增多。他沒有讀過神學，原有讀神學的可能，由於主張浸禮，而被該教會驅逐，這事就「泡湯」了。

他講道，不是三天段九小條，乃是平鋪直敘。也不是一個故事連一個故事，乃是把聖經中的原意，設身處地的，加上現代人生活的情形來傳說。他從來不報告他每一次講道有多少人舉手決志，他認為只有神知道，不以數數字

文字工作  
來誇耀。

「靈食季刊」是他自己辦的，多是他自己講道的信息，前後出版了十三年之久。現在有王明道文集出版，他的信息也多以生活為主題，信徒是因信稱義，要因行道而成義和成聖。

他在五〇年以後被洗腦，那期間坐牢被肅整，一時曾在壓逼下說了違背良心的話，事後坦誠自己的無奈，前後在「勞改」中有廿二年之久。平反後住在上海，直到見王面。

在「勞改」的日子中，全球華人基督徒對他非常的關注。他安息了，師母也安息了，他們的生活見證仍在說話，基督馨香之氣繼續的發射四溢。雖不見其人，但仍聞其香。

## 迴響

朱陳惠恩

當我再次拿起15期「導向」又再次重讀你的「再囑」，我心想一定會給你寫封信，讓你知道在世上的另一處有一個七十五歲的老姐妹也非常非常喜愛這首「在花園裡」。